
Četrtek, 17. julij 2025, ob 20.00
Thursday, 17 July 2025, at 8.00 pm
Križevniška cerkev / Church

GODALNI KVARTET 
SONART 
Nikolaj Minčev, violina / violin
Iva Miletič, violina / violin
Lucian Moraru, viola
Joël Wöpke, violončelo / cello

EPIFANIO COMIS, klavir / piano

Program / Programme:

Antonín Dvořák:
Klavirski kvintet št. 2 v A-duru, op. 81, B. 155 / Piano Quintet No. 
2 in A major, Op. 81, B. 155

I. Allegro, ma non tanto 
II. Dumka: Andante con moto 
III. Scherzo (Furiant): Molto vivace 
IV. Finale: Allegro

*** 
Robert Schumann:
Klavirski kvintet v Es-duru, op. 44 / Piano Quintet in E-flat major, 
Op. 44

I. Allegro brillante 
II. In modo d’una marcia. Un poco largamente 
III. Scherzo: Molto vivace 
IV: Allegro ma non troppo

Leto 1842 velja v zgodovinopisju za leto komorne glasbe na 
umetniški poti Roberta Schumanna, enega najpomembnejših 
predstavnikov nemške glasbene romantike. Takrat so nastala 
njegova prva zrela komorna dela, ki jih je oblikoval na podlagi 
natančnega študija godalnih kvartetov in drugih del velikanov 
komorne glasbe, v prvi vrsti Josepha Haydna, Wolfganga Ama-
deusa Mozarta, Ludwiga van Beethovna in Franza Schuberta. 
Schumann je po preštevilnih klavirskih skladbah in samospevih 
ter leto po nastanku svoje Prve simfonije iskal nov izziv v komornih 
zvrsteh – in prav tisto leto mu je pero končno steklo.

Vendar Schumann ni bil skladatelj, ki bi se zjutraj disciplinirano 
usedel k mizi, vsak dan odmerjeno pisal in popoldne odložil 
pero, temveč – kot se za pravega romantika spodobi – skla-
datelj navdiha. Klavirski kvintet v Es-duru, op. 44, je nastal  

osupljivo hitro: zasnoval ga je v pičlih petih dneh, končna ver-
zija pa je bila spisana kmalu zatem. To sicer ne bi bilo nič ne-
navadnega, če Schumann pri tem ne bi pionirsko posegel po 
scela neraziskani zvrsti. Pred njim namreč kombinacija klavirja 
in godalnega kvarteta ni imela resnejše zgodovinske opore. 
Mozart je nekaj svojih klavirskih koncertov sicer res priredil za 
spremljavo godalnega kvarteta, Luigi Boccherini je zapustil 
nekaj pomembnih poskusov, Schubert je »Postrv« napisal 
za podoben sestav, toda šele Schumannova partitura je to 
zasedbo utrdila kot samostojen zvrstni model. 

Razlog, da se zasedba klavirskega kvinteta ni uveljavila že 
prej, je bržkone tehnološke narave. Ko je v 19. stoletju klavir 
dobil svojo današnjo obliko, vključno s pedalom, ki omogoča 
zadrževanje zvena, je to glasbilo lahko začelo posnemati 
dolge tone godal in s tem odprlo skladateljem možnosti za 
eksperimentiranje s to zvočno kombinacijo. Glasba Kvinteta v 
Es-duru zato značilno združuje virtuoznost koncertne glasbe z 
intimnostjo komorne igre: ko klavir ni solist, dopolnjuje zvočni 
prostor, godala pogosto podvaja v unisonu ali oktavah, kar ust-
vari polno, skoraj orkestrsko barvo.

Zamisel za kvintet je neločljivo prepletena z Robertovo ženo 
Claro, tedaj eno najuglednejših koncertnih pianistk Evrope in 
njegovo večno muzo, ki ji je delo tudi posvečeno. Prva javna 
izvedba je bila decembra 1842, ko je Clara po letu napornih 
turnej tik pred zdajci zbolela. Za klavir je zato sedel nihče drug 
kot njun prijatelj Felix Mendelssohn Bartholdy ter tehnično 
zahtevno partituro odigral brez vnaprejšnje priprave. Mendels-
sohn pa pri kvintetu ni pomagal le kot priložnostni izvajalec: 
prav njegov predlog je Schumanna spodbudil, da je Scherzu 
dodal drugi trio, saj je bil po njegovem mnenju izvirnik premalo 
živahen. Tudi zato je leto po Mendelssohnovi smrti pikra pripom-
ba Franza Liszta, da je kvintet »preveč leipziški« (torej preveč 
konservativen, »mendelssohnovski«), Schumanna tako prizad-
ela, da z Lisztom odnosa nista nikoli več povsem zgladila.

Klavirski kvintet je tako prek Schumanna postal svojski zvrstni em-
blem romantične komorne glasbe. Zato ne preseneča, da je po 
njem skoraj trideset let pozneje posegel tudi Antonín Dvořák, 
vendar je, razočaran nad rezultatom, rokopis kmalu po krstni iz-
vedbi uničil. Pozneje je od prijatelja izprosil kopijo, da bi svoj stari 
poskus popravil, a se je kmalu premislil. Nastalo je povsem novo 
delo, ki si je z izvirnikom delilo le izhodiščno tonaliteto.

Dvořákov Klavirski kvintet št. 2 v A-duru, op. 81, velja za 
enega komornih vrhuncev poznega 19. stoletja in hkrati za 
skladbo, v kateri je takrat že mednarodno prepoznavni češki 
umetnik strnil svojo zrelost in samozavest. Skladba je nastala 
jeseni 1887 na Dvořákovem dopustu na podeželju v slovaških 
Karpatih, kamor je skladatelj rad bežal pred mestnim vrvežem 
– spokojnost in naravna lepota, kot pripomnijo muzikologi, sta 
se vtisnili tudi v vedrost partiture. Dvořák je v kvintetu združil dve 
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svoji značilni plati: neprekosljivi občutek za spevnost in rabo 
melodij, ki spominjajo na ljudske napeve. Ta praksa, po kateri 
nikakor ni posegel prvič, mu je v tistem času že prinesla naziv 
enega glavnih čeških nacionalnih skladateljev. Po ljudskem je 
posegal tudi na ravni oblik. Že v Klavirskem triu je uporabil dum-
ko, ukrajinsko ljudsko glasbeno obliko, ki združuje melanholijo 
in plesno živahnost ter je v drugi polovici 19. stoletja prek prvih 
etnoloških študij postala dobro znana številnim slovanskim skla-
dateljem. Z dumko, »divjim plesom«, kot je Dvořák poimenoval 
svojo menda najljubšo glasbeno obliko, se bomo srečali v dru-
gem stavku. Podobno velja za furiant iz tretjega stavka: gre za 
češki ljudski ples, ki prehaja med dvo- in tričetrtinskim taktom. 
Dvořák pa svojega domoljubja ni skrival le v notah, temveč je 
od svojega berlinskega založnika Simrocka – na njegovo veliko 
nejevoljo – zahteval, da partitura kvinteta ne vsebuje le naslo-
vov v nemščini, ampak tudi v češčini. Uspelo mu je šele, ko je v 
nemško prestolnico poslal kar svoj primerek naslovnice.

Premiera je potekala januarja 1888 v Pragi in kvintet je bil nemu-
doma deležen kritiške hvale. Kmalu za tem je v mesto pripo-
toval tudi Čajkovski, ki so mu v njegovo čast pripravili salonski 
večer, na katerem so med drugim izvedli novi Dvořákov kvintet. 
Ruski mojster ga je v dnevniku označil za »posebej prijetnega in 
všečnega«. Sledile so izvedbe po vsej Evropi in Klavirski kvintet 
št. 2 je kmalu postal ena izmed največkrat izvajanih Dvořákovih 
skladb. Danes velja, da je v tem delu Dvořáku uspelo na skla-
dateljsko, sploh formalno izjemno dodelan način preplesti lokal-
no folkloro z vseevropsko glasbeno pisavo, s tem pa si je zagoto-
vil prostor ob boku Schumanna in Brahmsa kot velikanov te zvrsti.

Epifanio Comis, nekdanji študent Agatelle Catanie, Lazarja Ber-
mana in Pietra Rattalina, je kot pianist nastopal po vsem svetu ter 
koncertiral v uglednih dvoranah, kot sta Carnegie Hall in koncert-
na dvorana v Osaki. Mojstrske tečaje vodi na prestižnih ustano-
vah, med drugim na Šoli za glasbo na Manhattnu, Chopinovi 
akademiji v Varšavi ter Konservatoriju P. I. Čajkovskega v Moskvi. 
Kot dirigent je Orkester Teatra Massimo Bellini iz Catanie izvedel 
vse klavirske koncerte Rahmaninova in Prokofjeva. Je izjemno 
cenjen pedagog: njegovi študenti dosegajo najvišja mesta na 
najpomembnejših svetovnih pianističnih tekmovanjih, kot so 
Chopinovo, Busonijevo in tekmovanje Čajkovskega. Leta 2013 
je prejel mednarodno nagrado Sergeja Rahmaninova. Je direk-
tor Konservatorija Vincenza Bellinija v Catanii in umetniški vodja 
Mednarodnega klavirskega tekmovanja Festivala Ljubljana.

Godalni kvartet SonArt sestavljajo uveljavljeni glasbeniki, člani 
in solisti vodilnih evropskih orkestrov. Violinist Nikolaj Minčev je 
koncertni mojster Simfoničnega orkestra iz Wuppertala in pro-
fesor na Univerzi Folkwang. Iva Miletić je dobitnica več kot 
tridesetih uglednih violinskih nagrad in je nastopila na več kot 
tisoč koncertih po svetu. Violist Lucian Moraru deluje kot solist, 
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aranžer in komorni glasbenik, Joël Wöpke pa je namestnik solo 
violončelista Simfoničnega orkestra iz Wuppertala in nagra-
jenec več tekmovanj. Kvartet je nastopil na dogodkih, kot so 
Mednarodni knjižni sejem v Bukarešti, Festival Brancusiana in 
otvoritev Narodnega muzeja umetnosti v Romuniji, ter redno 
koncertira v dvorani Romunskega Ateneja.

Lovrenc Rogelj

The SonArt String Quartet was founded in 1998 by four musi-
cians with active careers as soloists. Consisting of Nikolai Mint-
chev, Iva Miletić, Lucian Moraru and Joël Wöpke, the quartet 
has contributed to the vibrancy of musical life in Romania with 
appearances at important events such as the Bookfest Interna-
tional Book Fair in Bucharest and the reopening of Romania’s 
National Museum of Art. The quartet frequently performs at Bu-
charest’s famous Romanian Athenaeum concert hall. They will 
appear with the Italian pianist Epifanio Comis, a former student 
of Agatella Catania, Lazar Berman and Pietro Rattalino, who 
has as a soloist throughout Europe, Asia, Russia and the USA. He 
has performed with international orchestras in venues including 
Carnegie Hall in New York, the Discoteca di Stato (Italy’s na-
tional phonographic archive) in Rome, and Osaka Symphony 
Hall. He has given masterclasses at academies and festivals 
around the world. Together, quartet and pianist will perform 
chamber music by two important exponents of the genre. Rob-
ert Schumann’s extroverted work (composed in 1842) revolu-
tionised the piano quintet and established it as a quintessentially 
Romantic genre. In it, he elevated motivic-thematic elements, 
textural variety and the complexity of the individual parts to the 
level of symphonic compositions. Almost half a century later, 
Antonín Dvořák made his own contribution to the chamber 
repertoire. His second piano quintet, composed in 1887, is char-
acterised by a carefree atmosphere, folk motifs, melodic and 
rhythmic variety and a balanced formal structure.
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